

羅斯福的毀譽

洪文山

百年誕辰讚聲洶湧

去年一九八二年一月卅日是佛蘭克林·羅斯福的一百歲誕辰，美國的報紙、電視逐日報導羅斯福專輯，恭維這位唯一曾任四屆總統的二次大戰領袖，也是領導美國人自半世紀前經濟大恐慌，重建美國的救世主，說他是和華盛頓、林肯齊名的美國四十任總統中的三位最傑出的總統。尤其現任美國雷根政府在面臨類似卅年代經濟蕭條的時候，建立「大政府」的羅斯福讓美國人懷念他，真是可以理解的。

新聞電視專輯稱贊他是美國的象徵，首都華盛頓也是「羅斯福市」，華盛頓的各研究所連續開討論會研究「羅斯福時代」，輿論當然指向提倡小政府的雷根，但他們兩個人有很多共同點，兩人都以壓倒多數，當選總統後施行大改革，進入白宮與議會的「百日蜜月」後，羅斯福宣佈十二項重要法案，雷根也提出歲出削減法案，但期待經濟方向兩人走的是相反的路線，羅斯福時代失業率達二十五%，他導入財政方法，增加失業對策事業及福利事業，結果政府職員大增，聯邦政

府補助州政府也增加。但今天失業率八・九%的美國，雷根主張「小政府」、「小聯邦主義」不增稅重建經濟，一九八二年度預算補助州政府預算削三十五%，公務員裁減卅二萬人。黑人團體向布希副總統說：「雷根政府對少數派很冷淡。」「對雷根的大胆試驗有贊否兩派，但誰也看不出前途。」

但羅斯福的百歲誕辰，蘇俄共黨機關報稱贊羅斯福是本世紀最偉大的政治家，不但人品好，在外國人的記憶中也留下深刻的懷念，他克服社會上、經濟上的困難，一九三三年決心與蘇俄建交，反對希特勒，他以後的總統多是無能或對世界現實政治認識不够。

美國現任總統雷根於一九八二年一月二十八日在參、衆兩院聯席會稱贊羅斯福，並主持百年誕辰紀念大會，美國新聞廣播回顧「歷史的評價」特輯放映了三節兩小時的特別節目，歷史家亞瑟·休列珍卡（甘迺迪總統助理）也發表演說稱他是「具有大總統氣質的人」，全美國人對羅斯福的懷念是希望重建美國的威望與經濟。難怪新

了小兒麻痺症，與夫人建立的夫妻愛，大膽實行經濟改革，二次大戰的勝利都是歷史家稱贊他爲世界上的英雄的題材，也有人說他具有超人的想像力。

雅爾達密約遺禍根

輿論界一方面稱贊恭維，另一方面也有認定羅斯福是歷史上的罪人，歐洲及日本報紙引用世界各地的輿論指出，糊塗的羅斯福在一九四五年二月四日至十一日與史大林、邱吉爾在蘇俄黑海成立的雅爾達協定，不但造成中國大陸的淪陷、南北韓的分裂、日本北方領土被奪、中南半島的淪陷，在歐洲也造成東西方的分裂，波蘭問題的直接原因，分割世界的罪魁禍首。卡特總統的國家安全顧問布里辛斯基更主張廢除雅爾達協定，將來的歷史家究竟要把羅斯福歸類於歷史上的英雄或罪人，在他死後卅七年的今天，依然蓋棺論未定。

西德的施密特總理曾對紐約時報的記者說：「西方於一九四五六年雅爾達會上分割了東西歐洲，雅爾達協定的廢棄等於戰爭的開始。」但美國

CBS 電視引用波蘭出身的布里辛斯基的主張，雅爾達協定反映四十五年來的狀況，使東歐更貧窮，蘇俄對東歐支配發生困難表示東歐國民恢復團結力，有教養的勞動者、知識份子不能以史大林式支配，東歐已不希望蘇俄的支配。事實上波蘭是除了蒙古之外，世界上唯一征服過莫斯科的國家（一五八四年）。法國評論家雷蒙阿倫說：「雅爾達協定約定自由選舉，蘇俄要求組成波蘭的盧布林委員會政府，並讓倫敦的亡命政府參加。」但邱吉爾首相說：

「從寒冬國家來的軍隊如何解放東歐，無人想像得到的。」東歐蘇聯化後分割了東西歐，東歐人不斷投奔西歐，如果沒有蘇俄的軍事力量，社會主義帝國早已崩潰。法國米特蘭總統也主張脫離雅爾達體制，但法國能脫離北大西洋公約，波蘭、捷克、匈牙利能獨立行政嗎？英國皇家國際研究所所長懷特博士說：「邱吉爾與羅斯福把波蘭賣給史大林。」（一月十五日倫敦時報）懷特指出雅爾達協定本來約好以民主方式產生政權，但蘇俄以軍力控制。倫敦日報說：「邱吉爾本來希望捷克放入共產圈外，但史大林進入布拉格（捷克首都）早一步。」多布林大學的史德亞·安普羅斯教授指出，當年有兩議員聯名指出蘇俄奪取波蘭資源是英國外交史上的一大挫折。

美國在一九三七年的輿論調查羅斯福與雷根相同，都有百分之七十的反對者，揭開白宮裝置盜聽機的報紙也透露羅斯福自大、有白人優越感、夫妻反目、反對德國逃出來的猶太人。英國的報紙也指出雅爾達協定分割了歐洲，也分割了亞洲，使世界上有十億以上的人陷於苦難，除了南

斯拉夫外，今天波蘭、匈牙利、羅馬尼亞、捷克、中國大陸、高棉、越南與阿富汗都受到災難。

日本產經新聞記者住田良能以「雅爾達協定卅七年」為題，指出雅爾達協定不但使波蘭人民及東歐淪入鐵幕、中國大陸淪陷、台灣海峽兩岸的對立、南北韓分裂、亞洲紛爭的根源，都是當時造成的原因，他引用「蔣總統秘錄」的話「史大林以傲慢無禮的態度在宋院長之前拿出一張紙，『你看過這東西麼？』宋院長一見才知道雅爾達協定，討論友好條約雖好，只有根據此一文件，因爲羅斯福已簽了字。」這是今總統蔣經國先生參加會議的回憶錄的一段。結果蘇俄在東北求利權，一九四五年八月九日大軍南下佔領東北，並且要讓外蒙古獨立、中國大陸共產化、南北韓分裂、日本北方領土被奪，對日本構成嚴重威脅。

大蕭條時代的美國

佛蘭克林·D·羅斯福是一百零一年前的一八八二年一月三十日出生，一九三三年被選爲第三十二任美國總統，連任史無前例的三屆十二年總統，後在一九四五年四月十二日第四屆任上去世。他是日俄戰爭調停人斯百杜亞·羅斯福的堂弟，他堂兄是共和黨，但佛蘭克林·羅斯福是民主黨員，一八八二年出生在紐約，是名門世家，自幼過自由自在生活，並富有社會地位的背景，他是自由主義者，不怕社會改革不斷地想改革進步，曾任紐約州參議員，並在威爾遜總統任內擔任七年的海軍部次長，一九二〇年被選爲民主黨副總理，統候選人，但一九二一年患了小兒麻痺症，與病

魔搏鬥，一九二八年回到政界，當選紐約州長。當時的總統胡佛，是貧窮的愛奧華州農家出身，既無社會地位也沒財產，自力刻苦，畢業於史丹福大學，後歷任礦山技師，本是一位能幹的總統，但是一九二八年美國到處有一夜之間成爲暴發戶的故事，六月胡佛被指名出任共和黨總統候選人後，紐約的股票由一三三增到四二九萬股，一九二九年三月增至八二五萬股，並且漲了數倍。但一九二〇年代美國欠繁榮，農業、紡織、煤礦不振，失業者增加，克里茲總統最後的答文是繁榮與貧窮的極限。一九二九年股票漲價，但十月二十四日「黑暗的星期四」大財團莫爾漢一天拋出一千二〇萬股，芝加哥的投機分子被迫自殺者達十一人之多，到了十月二十九日股票下跌四三%。股票大跌的風暴影響到倫敦、柏林、巴黎、東京，一九二九年開始經濟大恐慌，建築業也開始下降，至一九三三年三月股票暴落後，數萬家公司倒閉，有五千家銀行關閉，工農業生產只達三〇一四〇%，失業者達一千五百萬人，人民停止買車，年輕夫婦回到父母家，停止娛樂，訂洋裝。一九三〇年二月西雅圖、洛杉磯、芝加哥失業者每天有二千人列隊領共和黨救濟麵包，失業的女工一小時工資由二毛五降爲一毛，有博士學位的竟找不到教師工作，參加第一次大戰的戰士在紐約街道買蘋果可以記帳，有一萬一千人到華府要求救濟，胡佛支付了十萬美元驅散了六千人，剩下的被發表爲共產黨員，七月廿八日與警官衝突，胡佛總統令麥克阿瑟將軍（一八八〇—一九六四），用催淚彈驅散。大恐慌的第一原因是貧富

不均，第二、公司組織不健全，第三金融制度不健全，第四國際收支不平衡，第五，經濟理論固執。但直接原因是胡佛總統以「強大的個人主義」用減稅促進購買力，但新政策失敗了，一九三〇年的期中選舉共和黨失敗，低工資的婦女也開始失業，全國有四分之三的都市禁止已婚婦女担任教員，紐約市有四萬架電話由家庭中撤走，汽油價增兩倍，男性不戴帽、不穿背心，女性失業十三%，男性達二十五%，少女們再穿母親的衣服，有錢人也開始賣別墅，很多美國人只留在家聽收音機，減少花錢的外出遊樂。紐約有二十九人餓死，一百一十個幼兒營養失調死亡，精神病人大增，一九二九年紐約自殺二十九人，全國自殺者達數千人。

當選總統施行新政

一九三二年美國總統選舉，共和黨提名胡佛，民主黨利用經濟大恐慌，提名紐約州長佛蘭克林·羅斯福，第三黨有社會黨、共黨、社會勞動黨、農民黨等廿六小黨，曾經得小兒麻痺的羅斯福在全國展開驚人的精力遊說旅行二萬五千里訪問全部州，由哥倫比亞大學及普林斯頓大學借授團的力量主張改革，選舉的結果，羅斯福得五七·四%二二八二萬票，胡佛得四%，一五六萬票，選舉人羅斯福四七二票，胡佛五九票，恰似前年雷根與卡特之別。

一九三三年三月四日羅斯福就任第三十二任美國總統，當時失業者達一五〇〇萬人，羅斯福要去除國民不安，表示負責解決，起用主張低關

稅的田納西赫爾爲國務卿，財政部長起用紐約銀行家威廉，後改毛根索。

又由共和黨起用伊基斯及華萊士，值得注意的是在美國歷史上起用第一位女性勞工部長法蘭西斯·巴金斯，她是哈佛大學學生時代和羅斯福認識，在紐約州提倡婦女勞工運動，羅斯福是州參議員，後來任海軍部次長，巴金斯女士在第一次大戰中擔任勞工部婦女局委員，羅斯福任紐約州長時她是州勞工局長。羅斯福就職後立刻命令銀行關閉四天，三月九日議會開會通過法案，銀行救濟法，命令銀行再開，並設立民間資源保存團、農民救濟、田納西公司，住宅融資辦法。勞工部長巴金斯女士提案強制青年參加資源保護團，一個月三十美元中二十五元用之於家庭，並發制服，也雇用了大批青年，其中有三十萬人加入軍需工業，女青年也參加打工工作，大學生增加，聯邦政府設救濟局，援助州政府救濟失業者，八年中有九百萬人參加橋樑、道路建設，全國產業復興法規定勞動時間，農民提供長期低利貸款，公益事業大增，一九三五年制定社會保障法，加州對六十歲以上的老人，每月救濟二〇〇美元，商品交易稅二十%中支付，後來全國對六十五歲以上發救濟金，失業保險及寡婦年金也開始執行。

同情中國美日開戰

一九三九年第二次世界大戰發生，一九四〇年法國被納粹德國佔領，羅斯福任二屆即退，美國憲法未明文規定，一九五一年修正憲法第二條規定不能任十年以上，以前美國只依慣例，共和黨推出威爾基，但羅斯福史無前例獲五三·九%選票三任美國總統。羅斯福保障數達八百萬的失業者，美國的歷史家說一九三三年是美國的新紀元，個人權利要尊重，但不許忽視社會平等，自由競爭的資本主義受到政府統制，亞當史密斯（一七二三—一九〇）的理論由凱恩斯（一八八三—一九四六）的經濟理論所取代，凱恩斯主張以賢明的政府干預來管理過分膨脹的資本主義。

佛蘭克林·羅斯福的母親在少女時代曾經在中國生活，所以羅斯福不像堂兄偏袒日本，而對中國有深厚的感情，他在七年的海軍部次長任內已體認「日本已把美國當第一敵人」。一九三三年三月四日羅斯福任總統後，他的幕僚都知道總統從母親的親戚承受「對中國深厚的友情」，這種個人的理由有時影響高地位人的想法，產生不爭的影響。

民國廿六年（一九三七）七月發生的中日戰爭，羅斯福曾考慮「配備美、英海軍到太平洋戰略要點強迫禁止對日通商」、「日本亟需東南亞的石油及資源」，同年十一月三日至廿四日九國會議提出對日制裁，一九二一年二月二十一日華盛頓日美通商條約規定美國如對日經濟制裁，法令上有障礙，因此一九三九年已開始檢討廢棄日美

通商條約，七月二十六日羅斯福向日本通告廢棄日美通商條約。日本海軍對此一通告相當重視，日本不能從美國輸入石油，只有向印尼求石油，因此開始南方政策，在歐洲希特勒也向波蘭、法國進兵。日本外長野村吉三郎向美國駐日大使交涉，一九四〇年日本的命運要靠美國才能生存。一九四〇年的一月廿一日發生了「濱間丸事件」，日英關係惡化，日德意簽訂軍事協定，日軍佔領越南。根據日本大本營的檔案，日本在日俄戰爭結束後，由參謀總長山縣有明令參謀本部課員田中義一擬具帝國國防方針，大正十二年參謀次長田中義一中將修訂帝國用兵綱領已把美國列入假想敵人，當時海軍的佐藤鐵太郎中將主張只能對一國作戰，田中相信關東軍改訂日本同時對數國作戰計劃，昭和十一年（民國廿五年）已有對美、俄、中國作戰計劃，但日本假裝日美談判，羅斯福起了共和黨的史汀文生為陸軍部長，諾克斯為海軍長官，一九四一年東條內閣上台，十一月五日日皇召開御前會議決定對美、英、荷開戰，參謀總長與軍令部長會商上奏以十二月八日開戰，十一月初日本駐美大使野村吉三郎及特使來檻三郎於十一月七日訪問國務卿，十日與總統羅斯福會商，要求美國不妨害日本對中國作戰，十一月二十五日白宮召開安全會議認定日美必定開戰，但想不到日本會偷襲珍珠港，羅斯福要求日本自中國大陸撤兵，並不承認中華民國以外之偽政府，並提出武器貸與法案援助同盟國家，十二月三日日本聯合艦隊司令長官山本五十六謁見日皇拜別，因十一月廿九日的大本營會議已決定宣戰，不料

美國已於十二月六日解讀了日本發出停止談判的命令，白宮的羅斯福向在座的霍布金斯說：「這表示要開戰」，由於美國已解讀日本電報，羅斯福在白宮再向日本天皇送出生親書，但日本過於自信，羅斯福於七日召開戰爭會議，十二月七日美國駐日大使格魯訪日外相東卿茂德，但八日上午一時東卿外相訪問東條英機首相時，東條說：「一海軍機動部隊的飛機已離航空母艦正向珍珠港突襲途中」，於是美國捲入了第二次世界大戰。

日本在開戰兩年席捲了東南亞及澳洲、太平洋、印度洋，但羅斯福沉著應付，日本的宣戰詔書明白指出美、英干涉中日戰爭，包庇中華民國，十二月七日哥斯達黎加，十二月八日澳洲、加拿大、英國、海地、宏都拉斯、印度、墨西哥、紐西蘭、薩爾瓦多、南非、美國、比利時、埃及，

十二月九日瓜地馬拉、尼加拉瓜、巴拿馬，十二月十日古巴、荷蘭，十二月十二日中華民國都對日宣戰。珍珠港事件發生後美國政府受了很大的打擊，十二月十七日尼米茲被任命為太平洋艦隊總司令，英國首相邱吉爾，於十二月十五日率三軍幕僚長乘戰艦，二十四日起訪問羅斯福，舉行會議決定：一、美英先打倒德國，二、支援中國抗日，三、充實軍力反攻。一九四二年一月十四日美國設立參謀首長聯席會議，決定一九四二年生產軍機四萬七千架，一九四三年八五八九八架，戰車一九四二年二萬三千部，一九四三年二萬九千四百九十七部、船舶一九四二年八〇九萬噸，備計劃，憑這一計劃，美軍自一九四三年開始在

羅斯福擔任總統期間，美國不但在歐亞反攻節節戰勝，美國社會也欣欣向榮，美國自一九三二年普遍限制生育，人口大量移向中西部，人民生活改善，住宅建設，公園道路改良，羅斯福夫人在捐贈羅斯福住宅為圖書館時說：「這廣大的邸宅有很多佣人，但我的丈夫製造了不能使喚佣人的社會。」美國家庭都電氣化，冷暖氣房，不銹鋼、鉛、塑膠用於建築，道路鋪柏油，小家庭都買汽車，航空事業發達，勞動時間縮短後電影事業及廣播發達，國際情勢的惡化，也使人對新聞廣播感興趣，好萊塢的電影風行，音樂家配到學校教書，公共美術館成立，美國人的調查、發明、努力，使美國雖在戰爭中也進入黃金時代，瑪格麗特·米吉爾寫的「亂世佳人」由克拉克蓋博與費

南太平洋反攻，南太平洋艦隊由金恩上將率領，自南太平洋展開反攻，一九四三年八月羅斯福與邱吉爾、宋子文在魁北省開會協議對日聯合作戰。

爲了夏威夷及錫蘭島之攻擊計劃，日本陸海軍反目，聯合艦隊司令長官山本五十六在一九四三年四月十八日於所羅門羣島上空戰死，四月十八日東京東海七三〇公里也發現美航空母艦飛機B-52轟炸日本本土，八月十三日美國開始製造原子炸彈，十月八日美、英廢除對中國不平等條約，九月八日意大利首先投降，十一月廿二日羅斯福總統會同先總統蔣公及夫人以及邱吉爾舉行開羅會議，一九四四年聯軍在諾曼第登陸，八月廿五日攻入巴黎，盟軍勝利在望。

外交上的重大錯誤

斐麗主演，於一九三六年轟動了全球達數十年之久。但是羅斯福在外交上患了一項重大的錯誤，他承認了俄共，促進美蘇貿易，他改善鄰政策雖然成功地建立歐洲至拉丁美洲的友誼，但開羅會議後在德黑蘭與史大林協議聯合對德作戰，一九四五年二月四日在克里米亞的雅爾達舉行會議討論戰後的分割問題，使波蘭淪陷，東西德分裂，並訂祕密條款，德國投降二至三月參加對日作戰，羅斯福以庫頁島、千島羣島、旅順、大連及南滿鐵路特權及外蒙古的承認，羅斯福提供過多的代價，不但使戰後美蘇冷戰發生，也使世界上半數以上的人類陷於苦難之中。

杜魯門下令登陸大連

中外文庫 之三十 中海舊聞錄 祝秀俠教授著

上下冊合售新台幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驛、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上冊七〇元下冊七〇元合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

國普林斯頓大學客座教授秦郁彥博士在美國國立文書館發現的美機密文書，一九四五年八月九日蘇俄大軍自西伯利亞南下攻入東北，白宮幕僚長威廉李將軍向海軍部長金恩發出一封通告，日期是一九四五年八月十一日，內容是「杜魯門總統認為大連或朝鮮之一港如迄未被蘇俄佔領，下令佔領。」三軍最高統帥的總統接到莫斯科美國大使哈里曼的電報「蘇俄佔領滿洲後有不良企圖」，由國務卿范斯將電文送總統，因哈里曼爲了協議日本接受波茨坦宣言，希望不損天皇大權而與蘇俄外長莫洛托夫會晤，他的電報說：「莫洛托夫不視日本無條件投降」，強調蘇俄已參戰三天，並表示繼續對日作戰，美蘇誰先進入大連，成爲關鍵，三日後的八月十四日本投降，參謀首長聯合會議報告已完成登陸大連準備計劃，蘇俄軍隊進入前美軍先佔漢城與大連，爲了不使蘇俄誤解

，杜魯門向史大林總理，蔣介石委員長已準備好電文，內容是「美國以佔領日本本土爲第一急務，迫使日軍投降，阻止其破壞港灣，提議使用海空軍，美國政府已令海軍部長向黃海及日本鄰近水域接近，對日本軍佔領下之亞洲大陸主要港灣予以確保，只爲軍事，不傷媾和」，事實上杜魯門七月六日向蘇俄表示「大連應提供愛好和平的國家共同使用」，美國政府因怕蘇俄參戰關係支配東北，有人建議廢止雅爾達協定，五月又有人向海軍部長進言「蘇俄參戰其支配勢力必擴大」，哈里曼也向白宮幕僚長進言蘇俄可能樹立外蒙及滿洲政府，原子弹投下前已無必要蘇俄參戰，蘇俄參戰前以原子弹結束戰爭，蘇俄一旦入旅順就不易出去，關於哈里曼給杜魯門的電報，杜魯門回憶錄說：「美軍登陸大連至少使遼東半島不落入鐵幕。」